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£upta ie clasă şi aprecierea creştină
Lupta de clasă a jucat rol impor

tant în istoria omenirii.
Istoria societăţilor omeneşti ne 

pune în faţă lupte dintre diversele 
grupuri omeneşti, ca de exemplu: 
lupta rasistă, naţionalistă, lupta între 
generaţii, şcoale filosofice, precum şi 
lupta dintre clase sociale, care azi a 
luat o formă crudă de exterminare.

O simplă observaţie în viaţa so
cială de azi e suficientă pentru a ne 
forma convingerea, că ideologia care 
susţine această luptă e numai o ră- 
sbucnire a unor tendinţe psihologice 
de mai bine, de fericire, a claselor 
oprimate şi încătuşate în activitatea 
lor, concretizate în revolta împotriva 
claselor privilegiate şi conducătoare.

Elementul esenţial ce se evidenţiază 
în aceste tendinţe, este răsbunarea, 
ura şi răsturnarea ierarhiei sociale, 
coborând clasele supra-puse şi ridi
când pe cele de jos, automat. Ceeace 
susţine acest fanatism al luptei e auto
craţia clasei de sus şi mitul mesianic 
al proletariatului, al clasei muncito
reşti, ambele nefiind decât rezultatul 
unei concepţii materialiste despre lume 
şi viaţă, concepţie care nu interpre
tează fenomenele vieţii decât ca simple 
manifestări ale procesului economic, 
înlăturând în felul acesta, «tipurile 
psihologice» şi însăşi valoarea per
soanei umane.

Bazaţi pe acest fapt evident, ve
dem că însăşi constituţia clasei nu e 
rezultatul unei asocieri de interese 
spirituale superioare, ci o îngrămădire 
de apetituri de parvenire materială.

Burghezia şi proletariatul sânt 
două «vedete economice» adverse,

care au la baza conformaţiei lor acelaş 
şcop: stăpânirea bunurilor pământeşti şi 
negaţia valorilor spirituale.

Burghezul, prin puterea capita
lului, vrea să-şi creeze un «paradis 
pământesc»; proletarul, în virtutea 
muncii şi îmbătat de mirajul acestui 
«paradis», vrea să-l cucerească pen
tru sine. Deci «idealul», atât al bur
gheziei, cât şi al proletariatului, e 
unul şi acelaş, al omului economic, 
omul care şi-a pierdut sufletul, per
sonalitatea, absorbit în organizaţia 
mecanică a vieţii.

Atmosfera spiritului burghez cre- 
iată de capitalismul ateu, precum şi 
mentalitatea muncitorului desrădăci- 
nat din senzul vieţii spirituale prin o 
demagogie a exponenţilor intereselor 
muncitoreşti, sânt o negaţie a culturii, 
a creiaţiei spirituale, a libertăţii umane, 
adecă a esenţei creştinismului, a reli- 
giunii crucii.

Privită în senzul acesta, pro
blema socială a luptei de clasă devine 
problemă spirituală, mai bine zis de 
renaştere creştină. O renaştere de su
flete, care să opună atât «paradisului 
pământesc» al burgheziei atee şi ex
ploatatoare, cât şi «mesianismului» pro
letariatului, bazat pe ură şi parvenire 
materială, concepţia senzului spiritual şi 
etern a vieţii omeneşti, valoarea calita
tivă a activităţii spirituale şi aprecie
rea persoanei omeneşti ce deţine vo
caţia realizării «Împărăţiei lui Dum
nezeu».

*

Mântuitorul n’a venit în lume ca 
să întemeieze un sistem economic şi 
politic universal valabil, ci ca să eli

bereze sufletul omenesc din robia pă
catului şi să-I orienteze spre împă
răţia cerurilor.

Creştinismul ridică valoarea per
soanei şi a sufletului, şi condamnă 
orce luptă în care omul e considerat 
ca obiect de negustorie, ca simplu 
derivat al procesului economic.

Creştinismul nu admite exploata
rea omului de către om şi transfor
marea lui în obiect economic pus în 
circulaţie de egoismul nemilos al con
curenţei de parvenire.

Categoriile economice sânt efe
mere în construcţia socială a vieţii, 
singură persoana şi sufletul sânt veş
nice şi constitue baza reală spirituală 
a societăţii. Căci, din punct de ve
dere axiologic, persoana e superioară 
clasei şi economicului. Clasa e ceva 
tranzitoriu, bunurile economice sânt 
trecătoare.

Aşa că, ceeace primează în pro
blema socială este persoana omului, 
sufletul lui. Numai sufletul este veş
nic şi va sta înaintea lui Dumnezeu 
spre a-şi da seamă de ceeace a să
vârşit în viaţa, pe baza conştiinţei, 
care este în om glasul lui Dumnezeu.

Creştinismul nu se poate împăca 
niciodată cu adormirea conştiinţei şi 
subjugarea libertăţii omului. Respec
tul demnităţii omului e singura forţă 
de reformă socială, paşnică şi temei
nică. Fiecare om este chemat la viaţa 
veşnică, în faţa căreia cad toate si
tuaţiile materiale şi politice, deoarece 
fiecare purtăm în noi, fie bogat, fie 
sărac, chipul lui Dumnezeu, toţi sân- 
tem fiii spirituali al aceluiaşi Părinte 
ceresc, legitimându-ne această pater
nitate prin setea nepotolită a sufle
tului de a pătrunde în adâncul vieţii 
şi prin dorinţa neastâmpărată de a 
trăi în adevăr şi dreptate.

Prin urmare iată, că problema 
luptei de clasă, înainte de a fi o che
stiune economică-politică, e o pro
blemă morală spirituală a unei atitu
dini creştine de renaştere religioasă.

Vremea noastră, de puternice 
zguduiri morale, nu e lipsită de su
flete însetate după adevăr. Omul este 
sătul de «minciuni convenţionale», 
care au adus numai transformări pe
riferice în viaţă. In atmosfera sbuciu- 
mată spirituală se conturează un nou 
ev de un realism efectiv şi transfigu
rare totalitară a omenirii. Sufletul se 
vrea, se cere pus în faţa misterului 
vieţii şi morţii, îşi caută originalita
tea. Ori aceasta nu i-o poate daniei 
sistemul capitalist burghez lipsit de 
criteriu şi valoare etică, nici mitul 
mesianismului proletarian, care este o 
simplă ficţiune ce a fascinat mentali
tatea muncitorului.

Biserica trebue să rămână, ca în 
trecut, păzitoarea şi păstrătoarea ace
stui mister în care se vrea sufletul şi 
îşi revendică paternitatea lui spirituală 
şi veşnică. Biserica creştină trebue să 
coboare jos în frământarea vijelioasă 
a vieţii sociale, aducând pacea şi bine
cuvântarea sa. Ea trebue să nimi
cească egoismul şi ura de clasă ce a 
otrăvit sufletul şi să dea valoare etică 
luptei de clase, pe care nu o întâlnim 
în nici-o construcţie a teoriilor sociale.

Biserica trebue să lupte pentru 
realizarea creştinismului integral în 
omenirea înecată în păcat, salvându-o 
pentru viaţa veşnică, înălţându-o de 
pe pământ la cer.

Acesta este senzul mesianic al 
Bisericii şi esenţa creştinismului, de a 
uni pe cei buni cu cei răi, de a îm
preuna veşnicia cu vremelnicia, cerul 
cu pământul, divinul cu umanul, — 
aducând, «pe pământ pace şi între 
oameni bunăînvoire». Pr. C. Zoican

Câte ceva despre căminul cultural 
şi rolul preotului in cadrele lui
[4] de IOAN MIHAIL BRANEA

Revistele de folklor sânt neajutate. 
Puţinii folklorişti se sbat îndureraţi. Mu
zeele e t n o g r a f i c e  nu întreprind an
chete. Factorii de lucru sânt neiniţiaţi, 
iar ceice poartă în ţeastă şi în inima 
lor creaţia basmului, datina, obiceiul, lu
mina vremii care a fost folklórul şi aurul 
lui, aceştia se sting, adorm sub sălcii şi 
sub buruieni şi cu ei intră în muţenia şi 
în veşnicia groapei creaţia populară, co
lectivă, sufletul şi spiritualitatea unui neam.

Culegerea folklorului nu mai îndură 
aşteptare. Cere pripă.

Dintre cărturarii satelor cei mai che
maţi pentru culegerea folklorului nostru 
sânt aceia cari se găsesc în permanent 
contact cu oamenii şi cu copiii: preoţii şi 
învăţătorii. Ii ajută şi îi îndeamnă întru 
aceasta şi capacitatea lor, pregătirea lor 
sufletească, ştiinţa folklorică şi grija de

păstrare a tuturor vestigiilor sufleteşti care 
desluşesc viaţa şi geniul unei naţii. Cule
gerea materialului folkloristic nu e iucru 
uşor, mai ales culegerea lui sistematică şi 
atentă, culegerea lui exactă.

Culegătorul trebue să caute în deosebi 
pe cei vârstnici, pe cei bătrâni. Cele mai 
bune păstrătoare sânt femeile. Sufletul lor 
e numai datină şi folklor. Când se întreabă 
sau se culege ceva, să se caute ceasul 
prielnic pentru răspuns liniştit. Să nu se 
întrebe omul când e în toi de muncă, agi
tat sau necăjit. Să se caute atunci când e 
tihnit şi voios. Mai mult seara decât ziua. 
Neştiutorii de carte trebue să fie mult mai 
căutaţi de folklorişti de cât oamenii cu şti
inţă de carte. Ei nu strică ceeace ştiu, ci 
păstrează întocmai cum li s’a spus. Ei nu 
schimonosesc sau prefac.

Culegătorul trebue să se silească apoi 
să meargă cât mai adânc în cercetarea lui, 
mereu către obârşia lucrului şi a creaţiei.

Ori dela cine s’ar culege ceva să se 
noteze: numele, vârsta şi ocupaţia celui 
dela care se culege. Ştie sau nu ştie carte. 
Numele satului, comunei şi judeţului. De 
unde a auzit vorba sau lucrul? Dar 
acela ? Şi aşa mai departe. Să se transcrie 
spusa sau cuvântul întocmai. Culegătorul

să nu prefacă nimic. In folklor sgura auru
lui are acelaş preţ ca şi aurul. Când se 
culeg descântecele, să nu se scrie numai 
versurile lor, ci să se descrie practica ace
stor descântece cu toate gesturile, căscă- 
turile şi tot ce se leagă de aceste descân
tece. Tot astfel şi la datinile sociale. Odată 
cu cântecele legate de ele să se descrie 
amănunţit scenariul şi dinamica datinei.

Să se desemneze lucrurile când e 
vorba de unelte şi altele. Să se ia fotografii. 
Să se ceară sprijin pentru cinematografie
rea unor anumite datini sociale care sânt 
ameninţate să dispară. Să se ceară con
curs pentru înregistrarea fonografică a unor 
cântece rare şi caracteristice mai ales din 
instrumente care nu se mai folosesc: cobză, 
bucium, tulnic, cimpoi.

Să se dea explicaţii cuvintelor neîn
trebuinţate ori prea puţin cunoscute în 
limba zilnică a omului.

Culegătorul să nu se grăbească, adu
nând pripit fără atenţie şi fără suficiente 
şi stăruitoare întrebări. Această culegere 
de material cere îndelungată vreme şi răb
dare multă. Să nu se culeagă materialul 
din 10 capitole de chestionar deodată, ci 
să se ia capitol cu capitol, până când cu
legătorul are impresia că a colecţionat tot

ce era păstrat în sufletul localnicului. Un ră
spuns să se complecteze cu altul. Cât de 
multe variante.

Dupăce s’a strâns materialul, cule
gătorul să-şi păstreze o copie, cu cer
neală, depe materialul colecţionat. Să-l asi
gure, să-l lase în grija urmaşilor lui, ca 
lucru de preţ. Materialul folkloristic e mai 
preţios de cât sculele vechi păstrate în 
colţul tronului de zestre. El e suflet, viaţă, 
creaţie şi putere“.1

Autorul mai departe arată câmpul de 
pe care să se culeagă materialul folklori
stic indicând şi enumerând partea esenţială 
a problemei. In cadrul alor 50 de pagini 
(pg. 354—435) în 44 de capitolaşe înşiră 
esenţialul ce trebue reliefat într’o cercetare 
folkloristică. Felul cum prezintă domnia sa 
partea aceasta, este de admirat şi ea ser
veşte pentru orce misionar ca un bun în
dreptar în munca ce-o întreprinde, muncă 
ce se uşurează astfel pe jumătate. De 
aceea ceice porneşte pe acest drum, are 
datoria a consulta cele spuse, fiind re
zultatul unei acţiuni întreprinse de un om 
iubitor faţă de popor şi faţă de problema 
cea mare, culturalizarea lui.

1 Mugur fi Voioultscu, op. oit. p. 351—864.
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Jamboreea cercetăşească, a patra 
în fara noastră, s'a deschis, anul acesta, 
în Poiana Braşovului, cu delegaţiile cer- 
cetăşeşti venite din douăsprezece ţări.

La inaugurarea de Duminecă cer
celuşii au avut prilej de-a se bucura de 
augusta prezentă a M. Sale Regelui, a 
A. S. R. Principelui Nicolae, de fată fiind 
şi înalţii sfetnici ai Tronului, dnii mi
niştri, înalt Prea Sf. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi alte distinse persoane,

Suveranul a vorbit cercetaşilor zi
când :

Sânt foarte mulţumit de organi
zaţia voastră şi cred că vă veţi în
deplini şi mai departe datoria cătră 
ţară. Deviza este să continuaţi toată 
viaţa de a fi cercetaşi şi de a face în 
fiecare zi o faptă bună.

Deschizând jamboreea, M. S. Regele 
adresează tineretului următoarele căldu- 
duroase cuvinte:

Iubiţi cercetaşi, — Intrunindu-vă 
în această frumoasă serbare cercetă
şească, sânteţi chemaţi ca, ducând o 
viaţă comună în aer liber, să vă în
tăriţi sufletele în puternicul simţimânt 
al camaraderiei.

In acest splendid peisaj de munte 
să vă duceţi viaţa cercetăşeaşcă, sub 
conducerea comandanţilor voştri, să 
vă întăriţi sănătatea, aşa ca mergând 
la voi să fiţi mai plini de dorul de 
viaţă, de muncă şi sănătate.

In aceattă zi, în care se deschide 
oficial jamboreea, sufletul Meu vă  
spune: Sănătate! —

Ploaia torenţială, deslănfaită în ziua 
aceasta asupra regiunii Braşovului, a 
făcut ca fermecătoarea Poiană să nu-şi 
poată desveli cu adevărat podoabele sale. 
Jamboreea totuşi s’a deschis; ear cerce- 
taşii, pui de şoimi, au dovedii din nou, 
că *sânt gata oricând».

Credincioşi totdeauna bisericii 
noastre. Am scos la iveală nu odată în
ţelegerea profundă manifestată de M. S. 
Regele, când e vorba de rolul şi rostul 
Bisericii ortodoxe române.

Exemplul Suveranului este urmat 
şi de alle personalităţi înalte ale vieţii 
publice din această fară.

Astfel, ministrul de externe, dl N. 
Titulescu, din prilejul plecării din Ro
mânia a reprezentantului Vaticanului, a 
zis următoarele:

...Sânt, Monseniore, un credin
cios ; aparţin Bisericii ortodoxe auto
cefale române şi înţeleg să nu mă 
abat niciodată dela doctrinele şi dis
ciplinele ei.

d) Biroul de asistentă generală-
In legătură cu nevoile satului, în ca

drele căminului, va fi aşezat biroul de asi
stentă generală. El va fi locul unde ţăra
nul va alerga oricând în caz de nevoe. 
Dacă nu înţelege o lege, nu poate să-şi 
faca un act, are lipsă de-o intervenţie pen
tru o chestiune oarecare, vrea să scrie o 
scrisoare şi nu ştie cum, vrea să se adre
seze unor foruri conducătoare înalte, vrea 
să capete unele lămuriri gospodăreşti etc. 
intră aci şi cu o bunăvoinţă gratuită i se 
va satisface dorinţa. Când nu poţi să-l cla
rifici în chestiunea ce el o doreşte din ne- 
cunoştinţă de cauză, atunci te adresezi 
„Fundaţiei* care dă prin corespondenţă, cu 
totului tot gratuit celui ce apelează la ea 
consultaţii juridice, medicale şi alte infor
maţii.

„Biroul asistenţei generale e acela 
după care se va măsura zilnic umanitatea 
căminului. El trebue să ştie că adevărata 
prosperitate a unei instituţii ca şi a unui 
popor se măsoară totdeauna după umani
tatea şi niciodată după bogăţia lor. Cămi
nul prin bunăvoinţa şi binefacerile lui tre
bue să deslege limba încleştată a oame
nilor, să înlăture jena lor şi să-i deprindă 
a se informa, a întreba mereu şi a cere 
desluşiri pentru tot ce e nelămurit, haotic 
şi înegurat în mintea lor.

Binefacerile asistenţii trebue să ali
pească pe oameni de cămin şi să aprindă 
în sufletul fiecăruia flacăra sacrificiului şi 
a iubirii de aproapele său“ . 2 In acest bi

2 Idsm, pag. 78.

Probleme-Recensii-ComentariiDespre vizita I. P. S. Mitro
polit Nicodim In Ardea!

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul Moldovei şi Sucevei, Nicodim, 
îavitat de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, a luat parte la hirotonia 
celor doi episcopii de Cluj şi Oradea, 
când Sibiul ortodox a fost martor la 
slujbe săvârşite cu fast, cum rar s’a 
pomenit în vremea noastră.

Revista oficială a Arhiepiscopiei 
Iaşilor. Mitropolia Moldovei, în numărul 
său mai nou (August 1936], descrie în 
cuvinte însufleţite vizita înaltului chi- 
riarh, spunând:

I. P. Sf. Mitropolit Nicodim a fost 
salutat în Ardeal ca: «sol al Moldovei 
lui Ştefan cel Mare; ca «reprezentant 
tipic al monahismului şi al Bisericii mol
doveneşti^ ; ca «continuator vrednic al 
ierarhilor moldoveni cărturari din trecut» 
şi în sfârşit, ca «tălmăcitor neîntrecut al 
Sfintei Scripturi din vremea noastră».

La toate acestea, 1. P. Sf. Mitropolit 
Nicodim a răspuns, de multeori cu la
crimi în ochi, mulţămind pentru fru
moasa primire ce i s’a făcut în Ardeal 
de către preoţi şi popor, dar mai ales a 
arătat cu câtă plăcere a primit .invitaţia 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae dela Sibiu, de 
care îl leagă o prietenie veche şi nedes- 
minţită.

Cele două zile care au urmat, au 
fost cu adevărat zile de sărbătoare; de 
mare şi înălţătoare serbare, nu numai 
pentru biserica ortodoxă din Ardeal, ci 
pentru întreaga noastră Biserică orto
doxă română.

Peste tot, I. P. S. Sa a fost primit 
şi salutat ca un oaspe rar şi mult pre
ţuit. Dar şi I. P. S. Sa li-a spus cuvinte 
bune, sincere şi înţelepte, care au mers 
la inima tuturor.

Pe cât de frumoasă a fost primirea, 
tot pe atât de frumoasă a fost organi
zată şi despărţirea de Cetatea ortodoxiei. 
Sibiul. Luni 1 Iunie, în amurgul serii, 
când trenul s’a pus în mişcare, acelaş 
cor néobosit, al vrednicilor studenţi din 
Academia şaguniană, răsuna din mijlo
cul mulţimii: * Intru mulţi ani. Stăpâne», 
pentru ca în schimb să primească o ul
timă binecuvântare dela ierarhul mol- 
dovan, pe care timp de 3 zile l-au în
conjurat cu atâta dragoste.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
rou de asistenţă generală s’ar putea aşeza 
şi cancelaria căminului.

e) Alte părţi şi podoabe ale că
minului.

Pe lângă acestea, căminul trebue să 
aibă o sală spaţioasă de spectacole şi şe
zători sau serbări, cu scena stabilă sau 
demontabilă. Ar fi de preferat ca în ca
drele scenei să se îngrijească puţin şi de 
ornamentele cu cari ea va fi înfrumseţată 
(după necesităţile ce le reclamă diferitele 
piese sau serbări şi manifestaţii de ordin 
cultural). Pentru greutatea preocupărilor, 
acolo unde comuna are fii cari se pricep 
în cele ale picturii e mai uşor, fiindcă cu 
puţină cheltueală se poate face de aceştia 
orce. E mai greu unde ei lipsesc, şi spre 
a ieşi din inconvenientul de-a aranja o 
piesă într’un cadru cu totul nepotrivit, în- 
tr’o scenă cu altă semnificaţie decât sub
iectul, ne vom folosi de împrumutul orna
mentelor. S’ar putea chiar 5— 6  comune 
laolaltă să-şi procure cele necesare şi cu 
ele să se folosească pe rând împrumutând 
unele altora ornamentele. In tot cazul, în 
limitele posibilităţii să dăm scenei coloritul 
minim ce-1 cere piesa şi reuşita ei. In 
privinţa aceasta satele noastre sânt foarte 
depărtate de puţinul ce li se cer. Chiar 
covoarele cu cari se fac scenele pentru 
piese, de multeori sânt în aşa fel aranjate 
încât sânt direct respingătoare. Deaceea 
cu puţină grijă şi cu puţin gust estetic, 
prin orce mijloace ce le credem potrivite 
să înfrumseţăm şi să aranjăm scenele tea
trelor săteşti în aşa fel ca ele să contribue 
câtuş de puţin Ia reuşita pieselor.

Cercuri preoţeşti. — Cercul preo
ţesc „Plopi“, dia protopopiatul Haţeg, 
s’a întrunit în anul curent în următoa
rele parohii: Silvaşul de sus, Silvaşul 
de jos şi Gânfaga.

Credincioşii din întâia parohie, şi 
din filia ei Lingina, au avut prilej de 
adevărată zidire sufletească, în ziua 
când preoţimea cercului a desfăşurat 
acolo un bogat şi instructiv program 
alcătuit din slujbe în sobor, urmate de 
parastase, procesiuni şi conferinţe în 
legătură cu trebuinţele sufleteşti actuale 
ale localnicilor.

După această întrunire — care se 
făcu încă la 17 Mai. —■ a urmat în 21 
Iunie vizitarea parohiei Silvaşul de jos, 
ear în 2 August 1936 vizitarea paro
hiei Gânţaga.

In Silvaşul de jos am servit tot în 
sobor utrenia şi sfânta liturghie, ale 
cărei răspunsuri au fost date de cei doi 
cântăreţi tineri instruiţi de parohul lo
cului Ion Susman. La priceasnă a pre
dicat preşedintele locului, Pr. O. Medrea 
explicând rostul cercurilor preoţeşti în 
viaţa creştinească. După liturghie con
ferenţiază Pr. Roman despre dragostea 
creştinească. Deşi e timpul verii şi do- 
goreala soarelui e mare, poporul înţe
lege să răspundă chemării sale încăl- 
zindu-şi şi sufletul la flacăra credinţii 
lângă altarele Domnului. —

Observ aici, că preoţimea tractului 
Haţeg, întrunită la conferinţa a doua de 
vară din 23 Iulie a. c., a hotărât şi ur
mătoarele : Sărbătorirea preotului Mihail 
Popovici dela parohia Gânţaga, în 2 
August, şi facerea unei excursiuni de 
către preoţime în frunte cu P. C. pro
topop I. Ciocan, — vizitând la ducere 
sfintele mănăstiri Lainici şi Tismana, 
iar la întoarcere câteva staţiuni balneare.

La Gânfaga au descins preoţii din 
cercul „Plopi" în ziua fixată, la 2 Au
gust. De dimineaţă s'a început slujba 
utreniei urmată de a liturghiei — în so
bor — după care a predicat Pr. Stancu 
(Vâlcelele bune], trezind în credincioşi 
sentimente de profundă religiositate.

A  urmat programul de cântări al 
„Oştii Domnului“, — şi sărbătorirea pa
rohului local Mihail Popovici. La ora 
3 se continuă programul cu slujire în 
sobor a vecerniei şi conferinţa rostită 
de Pr. A. Străuţ despre: Cinstirea bise-

Sâiile şi coridoarele căminului vor fi 
împodobite cu icoane, tablouri istorice şi 
patriotice, maxime şi citate scripturistice. 
Toate vor fi încadrate în rame simple dar 
frumoase (cu modele româneşti pe ele). 
Ce s’a amintit până acum, trebue ţinut în- 
tr’o curăţenie exemplară, curăţenie ce în 
mod indirect şi tacit să vorbească şi să 
înveţe pe celce intră în cămin.

Desigur, pe lângă podoabele amin
tite, o grădină mare şi frumoasă nu strică 
să înfrumseţeze un cămin cultural şi chiar 
e de lipsă. Ea va fi locul de unde se va 
vedea cu fapta putinţa sau neputinţa rea
lizării teoriei. In ea se vor planta pomi fruc
tiferi, din rodul cărora nu se va împărtăşi 
nimeni, ci fructele se vor vinde, iar din 
banii ieşiţi se va forma un mijloc de între
ţinere a căminului. Pomii nu se vor cum
păra mari, ci vor creşte în grădina cămi
nului altoiţi fiind de preot dacă ştie sau 
de învăţătorul satului care a urmat cursu
rile de vară în această privinţă. Aceasta 
nu numai pentruca să nu coste bani, ci cu 
scopul bun de-a învăţa şi deprinde pe să
teni cu plantarea şi altoirea pomilor. Gră
dina pentru ei să fie o şcoală, un model 
de urmat. Ea să fie bine îngrijită spre a 
face fală satului. Tot în ea se vor creşte 
şi altoi cari se vor vinde ţăranului, adu- 
cându-se astfel un câştig destul de însem
nat în veniturile căminului, câştig ce ajută 
la desvoltarea şi activitatea mai intensă a 
lui. Ar fi de dorit ca altoii căminului — o 
parte din ei — să se distribue gratuit ca 
premii celor mai destoinici şi mai zeloşi 
săteni în gospodărie şi căsnicie, lucru ce-ar

ricii. S ’a făcut sfinţirea apei celei mici 
de soborul preoţesc în frunte cu P. C. 
protopop I. Ciocan, care într’o vorbire 
bine simtită a arătat poporului rostul 
venirii sale în parohia Gânţaga, apoi 
reliefează cei 56 ani de preoţie ai pă
rintelui Mihail Popovici, caracterizând 
bisecuvântata lui viaţă de peste 80 ani, 
petrecută în frică şi dragoste în Domnul 
şi reuşind să-şi edifice credincioşii în 
aşa măsură. încât sectarismul cu toate 
sforţările sale n’a fost în stare să-şi în
figă rădăcinile în sufletul credincioşilor 
săi. In sfârşit face călduros apel la cre
dincioşi să respecte şi să sculte pe ve
nerabilul lor părinte, căruia îi urează 
deplină sănătate ca să-şi ducă planurile 
sale de duhovnicească muncă la bun 
sfârşit. Din partea preoţimii tractului 
l-a felicitat Pr. R. Ciocan. Preoţimea 
asistentă aclamă viu pe cel sărbătorit, 
care adânc emoţionat mulţumeşte pă
rintelui protopop şi tuturor preoţilor, şi 
Ie doreşte ca bunul Dumnezeu să-i în
vrednicească pe toţi de bătrâneţele sa le: 
56 ani de preoţie şi 80 ani de viaţă...

Pr. A. S/rău/'Silvaş.
*

O cassă de economii. — In pro
blema înfiinţării cassei de economii a cle
rului, părintele C. Drăgan din Petrila-Brad, 
(vezi Telegraful Român Nr. 26 a. c.) face 
câteva bune propuneri.

Chestiunea atinsă, care merită toată 
atenţiunea preoţimii, este oarecum la or
dinea zilei. Aşa, în Tel. Român Nr. 32, la 
darea de seamă despre mersul conferenţei 
preoţeşti din tractul Hăţeg, între alte pre
ocupări aflăm, că „se face propunere pen
tru înfiinţarea unui fond de ajutorare pe 
tract, în care scop să numeşte un comitet 
însărcinat cu formarea statutelor“-

Noi, preoţii tractului Zarand, — cari 
avem de luptat cu grele neajunsuri, vă
zând tratamentul maşter Ia care sântem 
supuşi an de an cu ocazia alcătuirii buge- 
getelor, — încă în luna Martie a. c. am 
înfiinţat un fond de ajutorare tractual. La 
acest fond, din 33 preoţi până acum 26 
colegi am contribuit lunar cu câte 1 0 0  lei, 
dispunând azi de un fond de vreo 1 2  mii 
lei. Cotizaţia se va face deocamdată în 
decurs de 3 ani, după care termin se vor 
lua hotărâri nouă.

Bazaţi pe acest început de ajutor re
ciproc, acum când n’am fost plătiţi 3  luni

stârni emulaţia şi-ar conlucra totodată la 
întemeierea de grădini frumoase, ce ca 
mâne vor aduce un ban mai mult în punga 
săracă a ţăranului nostru. Distribuirea lor 
să se facă nu după ochi, ci după merit şi 
într’un cadru sărbătoresc care să impresio
neze. Grădina căminului, pe lângă pomi 
fructiferi, ar mai trebui să aibă şi straturi 
bine îngrijite de flori şi plante medicinale 
(ce se pot cultiva de orcine). Pentru lu
crarea lor vei folosi ajutorul gratuit al 
sătenilor.

Iar ca ultimă podoabă a grădinii e 
necesar a aminti stupina căminului, Ea 
va fi pe lângă un exemplu viu de învăţă
tură pentru cei nepricepuţi în arta stupă- 
ritulul şi un mijloc bun prin care fondul de 
întreţinere a căminului se va mări. Când 
vei ajunge să ai peste 40—45 de stupi, 
atunci vei începe să vinzi plusul de coş- 
niţe cu albine, neuitând niciodată că din 
când în când să distribui ca premii şi stupi 
diferiţilor gospodari harnici ai satului.

Şi acum la urmă de tot, vorbind de 
ce cuprinde un cămin cultural, nu trebue 
să uităm pavilionul de joc. El este o ne
cesitate a tinereţei, este mijlocul prin care 
tineretul se încadrează în viaţa căminului. 
E tristă situaţia tinerilor noştri de-a juca 
la cârciumă sau de-a colinda satul spre a 
găsi o şură sau o cameră de joc. Această 
pată ruşinoasă trebue ştearsă cât mai re
pede. Pavilionul de joc va fi aparte de 
construcţia generală. In el flăcăii şi fetele 
noastre îşi vor face apariţia în dumineci şi 
sărbători la horă şi alte jocuri naţionale. 
El va fi ridicat cu strădania şi munca spe-
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de zile, părintele protopop cu banii încas- 
saţi a putut da unor colegi preoţi avan
suri, în contul salarului.

Nici un aşezământ din statul nostru 
nu întâmpină atâtea greutăţi ca biserica 
ortodoxă dominantă.

E timpul dar ca tot noi preoţii, cei 
cari contribuim azi cu 2 0  lei lunar pentru 
ca să facem un prea modest salar cole
gilor în funcţie cari nici azi nu primesc 
salar dela stat, — să ne gândim şi la aju
torul nostru. Avem fondul de pensii, fon
dul de ajutor în caz de deces, — dar e 
bine să fim înarmaţi şi pentru alte even
tualităţi.

E timpul să ne solidarizăm şi în che
stia înfiinţării unei casse de economii a cle
rului şi sămânţa aruncată de părintele C. 
Drăgan să prindă rădăcină în rândurile 
noastre. Cei cu experienţă în cele finan
ciare să-şi spună cuvântul, pentru ca noua 
Cassă de economii, ori fondul de ajutorare 
reciproc, să ia fiinţă cu un ceas mai de 
vreme. Pr. Alexandru Fugătă

*
Să luăm aminte! — Când lumea 

este tot mai îngrijorată de ceea ce se 
petrece pe pământul Spaniei, diplomaţii 
ţărilor de pretutindeni ţin consfătuiri, 
formând tabere de apărare împotriva 
izbucnirilor revoluţionare, care-şi fâîfăe 
draperiile înmuiate în sânge.

Teascurile tipografiilor ne vestesc 
pericolul ce ameninţă pacea între oa
meni şi arată motivele care alimentează 
criza şi revolta. Purtătorii cuvântului 
încearcă, dela tribune şi catedre, dela 
amvoane şi balcoane, să ridice cortina 
ce ascunde în dosul ei putregaiul so
cietăţii: Risipă materială, goană după 
acumulare de averi, decadenţă morală 
şi alte rele sociale.

Curente distrugătoare se încuibă 
în multe inimi ale cetăţenilor, cari amă
giţi de îndemnul pescuitorilor în apele 
tulburi, se asociază inconştienţi la acte 
de nesocotinţă.

Cunoaştem izvoarele răului şi-i ştim 
pe autori, căci după cuvântul stântului 
apostol Pavel:

„Mormânt deschis este gâtlejul lor; 
gura lor e plină de blestem şi amără
ciune ; iuţi sânt picioarele lor spre văr
sare de sânge; prăpăd şi nenorocire 
sânt în drumurile lor şi calea păcii nu 
au cunoscut“ [Romani 3, 13).

Să luăm aminte, preoţimea lui Isus, 
la starea lumii de azi şi să strângem 
rândurile cu un ceas mai de vreme.

Să fim deştepţi, preoţi români din

cială a tineretului. Prin o bună chibzuire 
pavilionul va aduce în falanga membrilor 
căminului o mulţime de tineri cărora li se 
va face o educaţie aleasă. El va fi făcut 
spaţios, deschis, la un loc frumos, împrej
muit cu arbori, pomi şi flori, iar de jur îm
prejur cu pălan de laţi.

Cu acestea mă apropiu de încheerea 
capitolului. Desigur aci am relatat maxi
mul, şi nimănui nu i se cere totul deodată, 
ci pe încetul. Fiecare analizând rostul în
semnat al părţilor amintite se va strădui 
în activitatea lui misionară să înfăptuiască 
cât se poate mai mult şi cât se poate mai 
bine. „Am făcut totul“ nu va putea spune 
nimeni, fiindcă numai având observi lipsu
rile. Munca niciodată nu se va sfârşi. De 
aceea fiecare după putinţa sa şi a satului 
se va strădui să realizeze cât poate, ne- 
rămânând niciodată în pasivitate şi lene- 
vire care e condamnabilă şi dezastruoasă.

Ca Incheere a acestei părţi, voi 
reda instrucţiunile date de Fundaţie pen
tru întemeierea unui cămin, afilierea la 
ea şi recunoaşterea lui ca persoană juri
dică, recunoaştere ce-i aduce o serie de fo. 
loase, scutirea de taxe poştale, taxe de 
spectacole, ajutorul continuu al Fundaţiei 
etc. „In vederea acestui scop urmează să 
se trimită următoarele acte Fundaţiei:

a) Un proces-verbal de constituire a 
căminului, specificându-se numele lui, nu
mele membrilor (cu ocupaţia, vârsta şi atri- 
buţiunile lor în cămin) în dublu exemplar;

b) Lista sfatului căminului, care tre- 
bue să cuprindă cel puţin 9 membri ma
jori, dintre cari 4 (un censor şi 3 membri)

această ţară, „ca să nu intrăm în ispită. 
Căci duhul este osârditor, dar trupul 
neputincios".

Să ne silim fiecare a îndruma 
turma lui Dumnezeu pe calea dreaptă, 
ferindu-o de poftele care nasc prăpăd 
şi pieire.

Să deschidem ochii poporului în
credinţat nouă, arătându-i cu orce oca
zie, că duşmani interni şi externi ne 
pândesc casa şi avutul, să ne răpească 
libertatea şi bucata de pâne românească, 
dobândită cu trudă şi jertfă uriaşă... 
Să luăm aminte!

Pr. A. M arcoviciu

Ââimare generală
Membrii <.Asociaţiunii pentru lite

ratura română şi cultura poporului ro
mân — Astra-* se convoacă în adu
nare generală, ce se va ţinea în ora
şul Blaj, în zilele de 13— 14 Septem
vrie 1936.

In preziua adunării, 12 Septem
vrie, se întrunesc în şedinţe preşe
dinţii despărţămintelor şi secţia me
dicală şi biopoliiică, făcând mai multe 
referate.

Duminecă, în 13 Sept, după ser
viciul divin, se deschide şedinţa întâi, 
la ora 11, cu raportul general al Co
mitetului central pe 1935/36 şi ale
gerea comisiunilor.

La ora 18 şi jum. va conferenţia 
dl ministru al cultelor, Al. Lapedatuf 
despre: La a 75-a aniversare a Aso- 
ciaţiunii, constatări şi reflexii.

Luni, în 14 Septemvrie, şedinţa 
a doua, cu rapoartele comisiunilor etc.

La jubileul cultural al Asocia- 
ţiunii va participa şi M. Sa Regele, pre
şedintele de onoare al societăţii.

1NFQRMAŢIUNI
Punerea pietrii fundamentale a bi

sericii ortodoxe române la Aita-mare din 
Treiscâune, în ziua de 29 Iulie 1936, s'a 
săvârşit cu rară solemnitate, participând la 
acest act un număr însemnat de credin
cioşi din Aita şi împrejurime.

Pilda din comuna Aita Mare este din
tre cele mai grăitoare, ce ne soseşte din 
acele părţi ale ţării, unde, cu ajutorul Iui 
Dumnezeu şi iniţiativa oamenilor de bine, 
se înalţă an de an locaşele de închinare 
ortodoxe.

vor fi numai propuşi de dvoastră şi vor fi 
confirmaţi direct de ea. Lista va fi în du
blu exemplar;

c) Un proect de buget pe anul în curs; 
în dublu exemplar ;

d) O cerere de scutire de taxe de
spectacol; N

e) Un tablou complet al tuturor mem
brilor (cari pot fi şi elevi de clase primare) 
căminului, în care se arată numele, vârsta, 
studiile, ocupaţia şi activitatea culturală 
trecută a lor;

f) O listă a tuturor intelectualilor 
din sat;

g) O listă a tuturor fiilor satului, pro
fesori, intelectuali şi care s’au ridicat în 
treptele sociale, departe de sat.

Fundaţia vă poate procura la cerere, 
contra rarnburs, următoarele registre: un 
chitanţier, un borderou â câte 50 lei fie
care, cărţi de membru â câte un leu bu
cata, plus 1 0  lei pentru expediere, fişe de 
cetitori, registru-inventar, foaie statistică 
anuală a bibliotecii şi un statut al cămi
nelor culturale“ . 3

III. Activitatea preotului în căminul 
cultural

Partea cea mai grea de care depind 
şi roadele activităţii noastre pastorale, este 
aceasta. Cum vom rezolva-o, astfel va fi 
rezultatul. E drept, nevoile şi mijloacele în 
general sânt aceleaşi, dar în special ele 
diferă după trebuinţele particulare ale să
tenilor. Eu voi da (pe scurt) ceeace se 
poate da.

3 Poşta căminelor. Rev, cit. Nr. 1, pg. 37.

Dorim ca şi biserica dela Aita să fie 
terminată în vremea cea mai scurtă, spre 
întărirea credinţei şi a bunelor datini stră
moşeşti.

f  Elisaveta C. Popa, soţia revi
zorului şcolar pensionar Candid Popa 
în Sibiu, împărtăşită cu sfânta taină a 
cuminecăturii, după scurte suferinţe a 
repausat în Domnul în 9 August 1936, 
în etate de 59 ani. înmormântarea re
gretatei defuncte, deplânse de nemân- 
găiatul soţ şi de o numeroasă familie, 
s’a făcut în cripta familiară din Porum- 
bacul-de-sus-răsăritean în 11 Auguste. 
Odihnească cu drepţii!

La Academia de muzică şi artă dra
matică, în Cluj, se vor ţinea examene de 
admitere în 21—26 Septemvrie 1936. Taxa 
de examinare e de 300 Lei. Taxa de fre
cvenţă 2000 Lei, alte taxe 700 Lei. Cursu
rile încep la 1 Octomvrie. Alte informaţii 
se pot cere dela Academie.

Internatul de fete al Asociaţiunii cul
turale Astra din Sibiu aduce la cunoştinţă 
că taxa pentru elevele interne este de Lei 
11.500 anual. In internat se primesc eleve 
şi de altă naţionalitate sau religie; aceste 
eleve, pot urma studiile la orce şcoală sau 
curs special din Sibiu. — Pentru ore de 
pian, vioară sau limbi străine sânt anga
jate profesoare specialiste cu taxe mode
rate. Pentru informaţiuni a se adresa Di
recţiunii Internatului de fete al Asocia- 
ţiunii * Astra*, Sibiu, strada Şaguna Nr. 8 .

Mulţumită. Din tristul prilej al Împlinirii 
a 10 ani, în 6 August a. c., dela repausarea re
gretatului Dr. loan Fruma, fost advocat în Sibiu, 
fiul dsale Dr. loan Fruma, advocat în Sibiu, în 
amintirea acestui trist aniversar, dărueşte suma 
de 10.000 Lei fondului Dr. loan Fruma pentru 
ajutorarea ucenicilor dela meserii, întemeiat de 
Comitetul şcolar al şcoalei de ucenici pin Sibiu, 
al cărei preşedinte era Dr. loan Fruma şi admi
nistrat de comitetul Reuniunii meseriaşilor ro
mâni din Sibiu. — Pentru generosul dar mulţu
meşte donatorului: Comitetul reuniunii meseria
şilor români din Sibiu.

Ş T IR I LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Sâmbătă 15 August (Adormirea Născ. de 
Dumnezeu) va predica părintele protopop 
E. Cioran; ear Duminecă, 16 August 1936, 
va predica părintele Gh. Secaş.

P o ş t a  r e d a c ţ i u m î
Pr. Al. M. în Br. Mai încercaţi, fără a vă 

mărgini la meditaţii. Coborâţi aproape de sufle
tele credincioşilor, luminând mintea şi întărind 
credinţa lor în Dumzezeu, prin pilde luate din 
mijlocul lor.

înainte de toate, înainte de-a te apuca 
de realizări vei face o amănunţită analiză 
a tuturor problemelor care cu un imperativ 
categoric cer o rezolvare de nu momen
tană cel puţin grabnică. Vei vedea care 
sânt rănile satului, — fie ele de ordin su
fletesc, trupesc, economic sau intelectual, 
— alegând mijloace potrivite pentru vin
decarea lor. Urechea ta să fie astfel în
dreptată spre durerea săteanului, încât să 
priceapă şi să audă şi nevoi neîmpărtăşite. 
Ochiul tău să privească atât de adânc în 
ţesătura satului, încât să descopere lucruri 
învăluite sau chiar înschise, cari de multe 
ori — fără a şti — sapă la temelie tot ceea 
ce tu zideşti. Această muncă să n’o începi 
numai atunci când ai In fiinţă căminul cul
tural, ci ea să fie primul punct ce-1 în- 
făptueşti.

Cum vei vindeca o boală când nu o 
cunoşti? Chiar de ai medicamentele cele 
mai bune, ele nepotrivindu-se la bolnav, 
de nu se vor îmbunătăţi lucrurile, cel pu
ţin le va ţinea la acelaş nivel. Deci întâi 
constatare şi apoi vindecare. „ Trebue să 
înţelegem că, oridecâteori munca ne este 
zadarnică, de vină este nu numai îndărăt
nicia oamenilor, ci şi faptul că noi nu am 
ştiut ce să le dăm şi cum să le dăm. Aşa 
dar, munca noastră nu trebue să fie pe 
apucate şi cum a da Dumnezeu, ci trebue 
să fie sistematică şi raţională. După cum 
un gospodar îşi face bugetul gospodăriei 
sale, ca să ştie care îi este inventarul, 
uneltele şi vitele, braţele de muncă şi gu
rile de hrană, veniturile şi datoriile, tot aşa 
gospodăria bună a muncii culturale trebue
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Jftoşie de vânzare
In baza dispoziţiunilor testamentare 

ale fundatorilor Galacteon Şagău şi soţia, 
se va vinde prin licitaţie publică averea 
imobiliară a Fundaţiunei „Galacteon Şagău 
şi soţia Maria Şandor“, situată în hotarul 
comunelor: Murăreni, Pietriş, Deda, Dum
brava şi Filea — din judeţul Murăş.

Averea ce se va vinde se compune din:
I. In hotaru l com unei M urăreni
a) Pământ arător şi cositor în supra

faţă de circa 2 jugăre 900 st. □ .
II. In hotaru l com unei P ie triş
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 28 jugăre;
b) Casă de peatră cu clădiri econo

mice şi grădină;
c) Competinţele de pădure şi păşune 

dela composesorat.
III. In hotaru l com unei Deda
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 55 jugăre 829 st. □  ;
b) Competinţă de păşune dela com

posesorat.
IV. In hotaru l com unei D um brava
a) Arător şi cositor în suprafaţă de 

circa 16 jugăre 1322 st. □ ;
b) Competinţă de păşune dela com

posesorat.
V. In hotaru l com unei Filea
a) Pădure de fag având şi lemne de 

brad, în suprafaţă de circa 277 jugăre. —
Pământul arător şi cositor se va licita 

după parcelele constituite în diferite table.
Licitaţia orală se va ţinea în ziua de 

Sâm bătă  în 2 Í O ctom vrie 1936 la ora 10 
dimineaţa în cancelaria Oficiului parohial 
ortodox român din comuna Pietriş, judeţul 
Murăş.

Tot până la 24 Octomvrie 1936 se 
pot înainta şi oferte închise la Consiliul 
Arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
pentru cumpărarea în bloc a întregei averi 
imobiliare mai sus specificate, având ofer
tanţii a declara în ofertele lor, că cunosc 
condiţiunile de vânzare şi le acceptă.

Participanţii Ia licitaţie sânt obligaţi 
să depună la licitaţie în numerar 1 0 °/, 
asupra preţului de strigare a obiectelor ce 
se licitează.

Eventualele oferte închise ce se vor 
înainta la Consiliul arhiepiscopesc ortodox 
român în Sibiu, pentru cumpărarea în bloc 
a întregei averi, încă vor fi însoţite de va- 
diu de 1 0 ° / 0 în numerar, asupra preţului 
oferit.

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
la Oficiul parohial ortodox român în co
muna Pietriş, precum şi la Consiliul arhi
episcopesc ortodox română în Sibiu, unde 
se dau şi informaţiuni.

Sibiu,  2 1  Iulie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc 

ortodox român

să înceapă cu o cunoaştere desăvârşită a 
grupului social în care activezi.

Un cămin cultural trebue să ştie deci, 
câţi locuitori are în priveghere, câţi copii 
şi câţi oameni maturi, câţi bărbaţi şi câte 
femei, strânşi în câte familii. Trebue să 
ştie care sânt bolile de cari ei sufăr, chipul 
cum şi le îngrijesc, greutăţile şi neprice
perile lor. Trebue să le ştie tradiţiile, viaţa 
sufletească, ce cred, ce le place şi ce nu, 
de ce duc lipsă şi ce li se pare de prisos, 
care sânt iniţiativele bune şi îndărătniciile“ 4 

etc. Se va face cu un cuvânt mono
grafia comunei. Ea este necesară, fiindcă 
numai descoperind ceeace este, ştim ce 
trebue să facem, numai descurcând iţele 
putem ţese o pânzătură nouă. (Date refe
ritoare la alcătuirea monografiei se găsesc 
în: „Teoria monografiei sociologice“ deH.
H. Stahl şi „Cartea misionarului“ a dlor 
Mugur şi Voiculescu — capitolul „Mono
grafia comunei* — pg. 283—342).

După ce am cunoscut satul, începem 
acţiunea. Ea va avea în vedere sufletul 
ţăranului, sănătatea lui, munca şi mintea 
sa. Spre aceste patru direcţii — care toate 
îngemănate dau aşa zisa cultură, — în 
capitolul de faţă caut să-mi aţintesc aten
ţia, arătând pe scurt, mijloacele prin care 
s’ar putea îndrepta răul.

a) Sufletul.
Mai întâi mă voi opri la partea cea 

mai sensibilă a omului, la suflet. El, prin 
o viaţă religioasă pronunţată, va fi în stare 
să schimbe forma veche de trai în care

* Henri H. Stahl, „Rostul cercetărilor mo
nografice pentru cămine“, Rev. eit. Nr. 1, pg. 9.
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Concurs
Se publică concurs cu termen de 30 

zile dela prima apariţie în Telegraful Rom., 
pentru întregirea parohiei vacante de cl. 
IlI-a Haşdău, cu filiile Dobâca şi Goleş 
din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:
1 . Locuinţă parohială corăspunzătoare.
2. Câte 2 măsuri porumb nesmicurat 

(măsura â 30 litri), sau preţul pe piaţă al 
unei măsuri de porumb smicurat, dela fie
care familie din materă şi filii.

3. Stola obişnuită în parohie.
4. Salarul dela stat.
Cererile dn concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererea de 
concurs şi concesiunea dela Prea V. Con
siliu arhiepiscopesc că pot candida la acea
stă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oîicului prptopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Hunedoara, 24 Iunie 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în înţelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Suciu
protopop

Dela L ib răria  Arksdecezană din Si
biu se poate p ro c u ra :

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 — 

l/î » », 42'
Vi „ .. 24 ‘—
S/s n *» * ̂  "

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei iş o 1—

Va » » —
V* > -■ 42
Vs 1 * - -  -- -

•  » • • • • • • • • • « e a  •  •
La Librăria Arhidiecezaaă se află spre 

vânzare următoarele o d ă jd i i  complete:
1 . Odăjdii executate de călugării din Mun

tele Athos; în Brocat bogat ornat cu fir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde Închisă Lei 7.000 
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 rând, de coloare violetă închisă . „ 15 000

a . Odăjdii ţesute în mănăstirile de maioe, 
cu motive româneşti în mătase, foarte frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu . . .  „ 11.000
1 rând vânăt . . ,, 12.000

3. Patrafire, în aceiaşi execuţie, ou câte 1700
4 . Tot la Librăria arhidiecezană se află şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Discuri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de cuminecat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pânză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile

„ALBINA“ institut de credit şi de economii, Sibiu
înregistrat în Reg. Bancar sub Nr. 1 din 1934

ACTIV Bilanţ-brut la 30 Iunie 1936 PASIV

Cassa:
a] Numerar e fec tiv______________________
b] Disponibil la B. N. R. şi C. E. C. ______

Disponibil la bănci: al In ţa ră___ __________
b) In străinătate-------------

Portofoliul de titluri: I. Titluri româneşti: 
a) Efecte publice val. nom. 40.022.850 15.972.238 
bj Titluri cotate la bursă

val. n o m ._________  20.386.550 16.918.993
c] Titluri necotate la bursă

val. nom,  ______  30.864.150
706.450 17.954.884

II. Titluri străine:
III. Din titlurile de mai sus sunt angajate:

Efecte publice val. nom ._________  8.464.800
Alte titluri val. nom. -___________

Portofoliul de scont: I. Plătibil în ţară :
a] Cambii fără garanţii _____________ ■____
b] Cambii garantate cu mărfuri, titluri, etc, _
c] Cambii garantate cu ip o te c i____________

II. Plătibil în străinătate :
III. Din portof. de mai sus, se află reescontate:

a) Plătibil în ţară total ________________
b] Plătibil îr, străinătate t o t a l ___________ -

Total
Debitori: I. Din ţară:

a] Debitori fără garanţie ___________
b Debitori garantaţi cu t i t lu r i______
c Debitori garantaţi cu ipoteci ______
d Debitori garantaţi cu garanţii diverse

II. Din străinătate:
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor

din 7 Aprilie 1934 (cota r ă m a s ă ) --------------
Pierderi din aplicarea legii lichidării datoriilor

din 7 Aprilie 1934 _ ------------------------ -----
Participa{iuni: I. In ţară:

a] La intreprinderi industriale____________
b] La alte intreprinderi____________________

împrumuturi pe termen l u n g -------------- --------
Imobile: a] Necesare corn. propriu şi pentru funcţ.

b] Alte im obile___________:_____ __
Mobilier: Amortizat _ ---------- --------------------
Conturi diverse------------------------------------------
Cheltueli: al S a la r e ----------------------------------

b] Cheltueli d ievrse______________
ci Impozite______________________
d] C h i r i i ______________________
e) Je toane______________________
fj Dobânzi după reescon t________ _
g] Dobânzi la depuneri____________
h) Dobânzi la alţi creditori ______

9.624.929
29.693327

868.217
1.492.118

50.846.115
6,422

3.501.926

3.501.926

61.205.469
5.416.273

110.677.574

22.704.390

22.704 390

43.561.807 
6.360.943 

80.794 486 
20.775.059 

151.492.295 
17.985

5.800.000

24.925.839
28.106.134

7.850.315
1.239.637

950.720
347.853
412.200
794.839

4.353.597
1.654.430

Lei

39.317.656

2.360.335

50.852.537

177.299.316

151.510.280

208.817.967

43.454

5.800.000
16.662.700

53.031.973

29.805.430

17,603.591
753.105.239

Capital social ______ _____________ ________
Fonduri de rezervă: a] Rezervă le g a lă ______

b) Rezervă specială _ _
Fonduri de amortisment: a] Pt. creanţe dubioase
Fond de pensii şi ajutoare al funcţionarilor _
Diferenţe de curs nerealizate la portofoliul de

t i l t u r i --------------------------------------------------
Obligaţiuni proprii în circulafiune: — ----------
Depuneri spre fructificare: I. Din ţară:

a) La v ed e re______________ __________ __
b] Pe term en___________________________

II. Din străinătate:
Creditori: I. Din ţară;

a] La v ed e re_________ __ _______________
b) Pe termen ___________ __ _____ _______

II. Din străinătate:
Angajamente de reescont: I. In ţară:

a] La B. N. R . _________________________
b] La alte institu ţiun i___________________

II. In străinătate :
Cecuri şi ordine de plată emise:

a) Cu plata în ţară _ _ ______— __ _ _
b] Cu plata în străinătate _  ------------- --------

Dividende neridicate:------------- --------------------
Conturi diverse: --------------------------------------
Conturi tr a n s ito r i i: ----------------------------------
Beneficii brute:

a] Report din beneficiile anului precedent _
b] Ale anului c u r e n t___________________

Dobânzi dela s c o n t---------------------- 2.853.166
Dobânzi dela credite camb: hipotecare 3.570.323 
Dobânzi dela conturi curente debit.— 8.465.919 
Dobânzi dela creanţe în prev. legii _  3.183.588 
Dobânzi deia portofoliul de titluri _  2.661.093
Comisioane---------------------------------- 2.124,079
Chirii___ '_______________________  1.025 096
D iverse_____ _______  _ ______  287.375

12.145.699
2.527.266

77.182.293
391.617.267
468.799.560

16.700.440
48.972.409
65.672,849

187-589

26.204.390
21.497

26.225.887

1.005.020

1.535167

24.170.639

Lei
100. 000.000

14.672.965
6.738.750

23.619.622

2.559.802
17.000

468.799.560

65 860.438

26.225.887

1.005.020 
760.546 

15.897.605 
1.242.238

25 705.806

753.103.239

C o n t u r i  de o r d i n e
Lei

Cauţiuni s ta tu ta re ______________ __________  2.625.000
Debitori pt. aval şi scrisori de garanţie date de

bancă: a] In ţară ______________________ 1.661.482
bj In s tră in ă ta te_______________________ —'— 1.661.482

Efecte comerciale în g a j: a] In portofoliu____ 262.870.261
b] R eescon tate____ —'— 262.870.261

Cambii de circulaţiune: a] In portofoliu______  36.871.100
b] R eescontate______  — •— 36.871.100

Efecte spre încasare _  ________________  _ 1.228.932
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii div. 221.826.026
Titluri în gaj: al In portofoliu val. nom.______  14.333 215

b] Regajate val. nom .______  __ —*■— 14.333,245
Depozite de titluri şi alte valori în păstrare _ 122.012.489
Debitori de titluri împrumutate______________  11.117.800
Acreditive şi d iv e rse_________ : ______ _____  6.662750
Efecte reescontate în conversiune ___________  142.275.061

823.481146

Lei
Deponenţi de cauţiuni statutare_ _ ________  2.623.000
Creditori pentru aval şi garanţii date de bancă:

a] In ţ a r ă ______________________________  1.661.482
b) In străinătate______________________ __  — •— 1.661.482

Deponenţi de efecte comerciale în g a j ______  262.870.261
Deponenţi de cambii de circulaţiune_________  36.871.100
Remitenţi de efecte spre încasare ________ __  1,228.932
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărf. în gaj şi ga

ranţii d i v e r s e _______________________   221.825.026
Deponenţi de titluri în gaj _ ___________ __  14.333 245
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare _ 122.012.489
Diverse titluri împrumutate _ _ ________ __  11.117.800
Acreditive şi diverse ______________________  6.662.750
Angajamente de reescont în conversiune______  142.275.061

823.484.146
S i b i u ,  30 Iunie 1936.

Freşedinţele Consiliului de Administraţie: ss Dr. I. Beu Director general: I. Vătăşianu
Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară

Pentru contabilitate: N. Petrujiu 
«xpcrt-contaDil.

C E N Z O R I :
ss. C. Popp, preşedinte ss. E. Cioran Dr. N. Schiau ss. Matei Jiga, expert contabil.

dăinuise până acum omul, va putea să 
transforme în bine tot ce era mai ’nainte 
rău. Pentru trezirea unei vieţi religioase ne 
trebue un mediu religios, mediu căutat atât 
de mult de ţărănimea noastră' şi speculat 
îndeajuns de sectele nenumărate ce s’au 
încuibărit la noi. Ele în detrimentul bise
ricii, aflând teren bun au aruncat sămânţă 
rea, care, nesesizându-se nimeni, a prins 
rădăcini aducând pe încetul roade nefolo
sitoare şi vătămătoare.

Tabloul stării religioase la noi nu e 
întunecat numai de această pată, ci şi de 
alte multe. Azi sătenii, în mare parte, şi-au 
uitat de biserică, de tainele ei, înjură, ble
stemă, mint, se ceartă, se bat, trăiesc în 
concubinaj şi desfrânări, divorţează, sânt 
frecvenţi ai cârciumelor, cluburilor politice, 
judecăţilor, sânt lipsiţi de frica lui Dum
nezeu, înşală dacă pot etc. Apoi supersti
ţiile, problemele noi de conştiinţă ce se 
pun omului modern, curentele sociale şi 
politice, descoperirile şi invenţiile ştiinţifice, 
formează iarăş o piatră de poticneală în 
calea vieţii sufleteşti a multora. Iar de 
voim, această înşiruire de fapte — ce arată 
nivelul nostru moral-religios scăzut — o pu
tem prelungi mult. Noi desprindem numai 
constatarea: ţăranul de azi nu e identic 
cu cel de ieri. Sufletul lui crescut în bătae 
de tun şi ţiuit de şrapnel s’a transformat, 
In mult rău, transformare de care biserica

şi slujitorii ei să-şi dea bine seama. Viaţa 
religioasă, deci se cere educată şi îngrijită. 
Fiindcă prin educaţie credinţa se curăţă de 
elementele parazitare, se luminează, se 
adânceşte şi astfel ţine făgaşul cel drept 
după voia lui Dumnezeu. „Trebue, grăia 
Suveranul, printr’un apostolat de fiece clipă, 
să cucerim cetatea interioară a fiecărui in
divid. Când ...toţi slujitorii altarului vor 
reuşi pe deplin în această operă, atunci 
vom putea fi mândri c’am reuşit să do
bândim pentru Stăpânul nostru de sus o 
victorie definitivă asupra păcatelor vremu
rilor. Cu cât preoţii vor cuceri astfel su
fletul fiecărei parohii, cu atât vom vedea 
răspândindu-se pe întinderea României, lu
mina strălucitoare a bucuriei, lumina bine
făcătoare a binelui. Biserica nu trebue să 
rămână închisă în ea însăşi, ea trebue să 
pătrundă în viaţă unde are de jucat marele 
rol de frâu moral, de îndrumător al cre
dinţei*.'

„Toţi conducătorii sfintei noastre bi
serici trebue să pornim la muncă organi
zată şi sistematică. Iubirea frăţească nu 
ne lipseşte, să facem deci începutul orga
nizării misionarismului şi să pregătim cre
ştinii faptelor. Bossuet a spus: „Providenţa 
a hotărât că pentru vestirea lui Hristos nu 
ajung cuvintele*.

5 Tit Simedrea: „Educaţia moral-religioasâ 
a satului“, Rev. cit. pag. 8.

Să pornim la fapte care sânt demon- 
stracţia practică a valorii ortodoxiei noa
stre. Să nu uităm ceeace spunea învăţatul 
francez M. Clemenceau: „înlocuiţi creştinii 
cu numele, cu creştinii faptelor“.*

In vederea educaţiei moral-religioasă 
a satului, iată cum vei lucra: In primul 
rând plugul cu care vei desţeleni brazda 
neştiinţei va fi Evanghelia. „Ea e cartea 
cu care trebue să înceapă cultura orcărui 
creştin“ . 7 Din ea vei face citiri la toate 
ocaziile însoţind totul cu comentariile ne
cesare. Vei reliefa virtuţile creştineşti, jertfa 
Mântuitorului, dragostea Lui de lume, ce 
cere El dela noi, ce datorii avem noi faţă 
de El, datoriile faţă de Dumnezeu, aproa
pele şi noi înşine etc. Vei face cunoscut 
fiecăruia viaţa sfinţilor dându-i ca pilde de 
urmat, viaţa mucenicilor, mucenicelor, a 
mărturisitorilor şi a tuturor acelora pe cari 
istoria ti aşează la loc de cinste pentru 
rolul lor cel mare în viaţa bisericească. 
Vei aşeza în casa fiecărui creştin Sfânta 
Scriptura care să-nu rămână dosită şi aco
perită de praf, ci răsfoită zilnic ca cel mai 
nesecat izvor de viaţă adevărată. Vei arăta 
rolul acestei cărţi sfinte în viaţa omenirii, 
scoţând la iveală valoarea ei neîntrecută 
până azi, valoare pe care veacurile ce s’au 
scurs a arătat-o din deajuns. Vei vorbi

6 Dr. Grigorie Comşa, op. cit. pg. 28.
7 Mugur şi Voiculescu op. cit. pg. 163.

poporului despre fazele istorice prin care 
a trecut Biserica până azi, căutând a ac
centua loviturile ce le-a primit în cursul 
veacurilor spre a primi o biruinţă. Vei arăta 
însemnătatea ortodoxiei şi-a mănăstirilor ei 
în trecutul nostru, reliefând munca lor ne
încetată pentru unirea românilor. In ea, cu 
ajutorul ei, am ajuns aceste zile de glorie, 
şi datorie sfântă avem ca tot alăturea de 
ea, ca şi strămoşii, să păşim pe drumul 
vieţii.

Vei folosi în bine cercurile protopo- 
peşti. Vei lămuri prin prizma scripturistică 
puterea nebiruită a credinţei; rolul cel 
mare al abstinenţei şi înîrânării fie ea de 
orce natură. Vei promova spiritul de jertfă 
pentru binele comun. Vei lucra la ridicarea 
vieţii morale în tineret şi familie. Pentru 
promovarea acestui deziderat vei căuta să 
fereşti pe tineri de bolile sexuale, şi acea
sta prin lămurirea şi arătarea dezastrului 
ce le aduc ele. Vei aduce pe tineri şi ti
nere în spitale şi case de nebuni, unde fie
care poate verifica cele spuse. Tot aci vor 
privi ei ravagiile plăgii urâte ale alcoolis
mului. Să ferim tineretul de excesul spor
tiv, căutând a face o nivelare şi limitare a 
desvoltării lui in detrimentul sufletului. Să 
reglementăm în aşa fel acest mijloc de 
educaţie, încât el să nu fie un loc de bru
talităţi, ci de creşterea virtuţilor frumoase 
cu care se poate împodobi ceva.
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